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16 июня 2024 г.

Vtipy stranou: první ruská litografie je hotová. Začíná
desetiletí Ruska

putin-today.ru/archives/209487

Vývoj první kompletně ruské litografie byl ukončen, zařízení se
testuje. To je bezprecedentní zpráva – nic takového v postsovětském
prostoru neexistuje. A navzdory vlně sžíravých komentářů lze
událost srovnávat pouze se vstupem člověka do vesmíru. Rusko
vstupuje do nové technologické éry.

První domácí litograf

Náměstek ministra průmyslu a obchodu Ruské federace Vasilij
Shpak řekl novinářům TASS o připravenosti prvního ruského 350 nm
litografického skeneru, vyvinutého na objednávku ministerstva
průmyslu a obchodu Zelenogradským nanotechnologickým centrem.
Vývoj probíhá od roku 2022.

„Sestavili jsme a vyrobili první domácí litografii. Nyní se testuje jako
součást technologické linky v Zelenogradu.

Ti, kteří rádi nadávají na všechno ruské, na tuto zprávu okamžitě
zaútočili: říkají, že technika je zastaralá, kdo ji teď potřebuje. Ale ve
skutečnosti je to přesně to, co je potřeba a v mnoha průmyslových
odvětvích, a kritici by o tom věděli, kdyby se jen trochu ponořili do
této otázky.

Začněme tím, že takové zařízení umí vytvořit jen pár firem na světě:
slavný holandský ASML a japonský Canon a Nikon. Takže vtipy
stranou. Zvládnout i nepříliš nový technologický proces je prostě
obrovský krok a to se podařilo pouze dvěma zemím na světě, USA
mezi ně nepatří.
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Podle Shpaka by se do roku 2026 měl objevit prototyp 130 nm
litografie. A do roku 2028 budou specialisté ovládat 28 nm, řekl dříve
vedoucí Národního centra pro fyziku a matematiku v Sarově,
akademik Ruské akademie věd Alexandr Sergejev.

Ale i se svými současnými možnostmi má Rusko prostor pro
expanzi. Sériové uvedení 350nm skeneru je plánováno na konec
roku 2025.

 
"Vyspělý technický proces"
350 nm není tak stará technologie, jak se zdá. Používá se v
energetice, automobilech, vojenských aplikacích atd.

„... v profesionálním prostředí se tomu říká „vyzrálý technický proces“
a vyspělý technický proces se používá ... pro profesionální
mikroelektroniku, jako jsou mikrokontroléry, které se používají v
řídicích systémech různých průmyslových zařízení, průmyslová
elektronika ne nejen pro civilní, ale i pro speciální vojenskou
techniku,“ řekl ředitel Konsorcia domácích vývojářů systémů pro
ukládání dat Oleg Izumrudov (BFM.ru).
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Ano, důraz se nyní přesouvá směrem k tenčím technickým
procesům, ale zhruba 30 % trhu tvoří čipy 90+ nm.

Navíc i s 350 nm skenerem je možné vyrábět relativně moderní čipy.
Článek Free Press uvádí, že zelenogradský litograf je schopen
pracovat s 90 nm procesní technologií.

Mezitím v Rusku pokračují práce na zcela nové litografii s dalšími
zdroji záření a polohovacími systémy.

Přechod na 7 nm

V Nižním Novgorodu se vyvíjí litografie pro 7nm čipy. „Alfa stroj“ by
se měl objevit letos, „beta“ - v roce 2026. A v konečné fázi, do roku
2028, zařízení obdrží výkonnější zdroj záření, vylepšené polohovací
a napájecí systémy a začne plně fungovat.

Očekává se, že ruský skener bude 1,5-2krát efektivnější než
litografie ASML, ale zároveň kompaktnější a čistší v provozu.

Příští desetiletí bude érou obnovení ruské suverenity v
mikroelektronice. Do roku 2030 se plánuje dovoz 70 % zařízení:
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„Obecně plánujeme do roku 2030 vyměnit asi 70 % všech typů
zařízení a materiálů používaných v základních technologických
procesech,“ uvedl šéf ministerstva průmyslu a obchodu Denis
Manturov na fóru Microelectronics-2023 (TASS).
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Přihlaste se k odběru našeho kanálu Telegram, abyste nezmeškali
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